

# 向海图强 深耕蔚蓝

## 日照市打造港产城高质量融合发展新样板

2024年12月18日,当最后一抓斗铁矿石从一艘25万吨级货轮卸下时,日照市港口货物吞吐量迎来首次突破6亿吨这一高光时刻。这不仅仅是数字的跨越,更是日照港在短短三年时间里实现的又一个了不起的跨越。

紧随其后的,是一系列对推进港产城高质量融合发展工作的专题研究,围绕打造港产城高质量融合发展新样板,理出思路、拿出行动、列出措施。

这是一个信号:在原有的退港还

海、躬耕深蓝的基础上,日照港产城高质量融合发展,将大步迈入一个崭新时期;

这是一次机遇:省、市一系列支持日照市港产城高质量融合发展的意见,让日照、日照港在全国全省发展大局中战略位势更加凸显、支撑更加有力,港与城双向奔赴,相互成就,港产城高质量融合发展的基础越来越坚实;

这是一次全局联动:以港口为核

心,以产业为带动,以城市为根本,持续推进“强港、兴产、活城”,坚持项目共抓、设施共建、产业共育、腹地共拓、生态共护“五共融合”一体推进,共同发力。

向“新”聚能发力、向“质”攀高跃升。港口和城市是血脉相连、命运相通、共生共荣的发展共同体,港口始终是日照最核心战略资源、最重要发展平台、最靓丽城市名片,要推动港口与城市发展同频共振、同心共行、同题共答,不断拓展合作广度深度。



### 再攀高峰 在港产城融合上不断提升

日照因港立市,港口靠城而强,共生共荣的血脉基因,源远流长、历久弥坚。山东港口一体化改革发展以来,得益于日照市和山东港口的“双重赋能”、金融机构的鼎力支持,日照港成为世界最年轻的5亿吨大港,保障国家战略物资安全的能力进一步提升。

再行突破,难度愈大。然而,日照港突破的速度却在加快:通过提升港口能级、构建优势临港产业体系、打造内畅外联开放门户枢纽,日照市不仅为“强港、兴产、活城”打开了广阔空间,更为港产城高质量融合发展搭建了更大舞台。这样的“加速度”,就像是日照港产城高质量融合发展道路上形成的一场“化学反应”,让这座港口城市焕发出前所未有的光彩。

目前,日照港口石臼、岚山两港区共建成

矿石、集装箱、散粮、木片、原油、液化气等泊位90余个,是全国首个单一港区拥有4座30万吨级原油码头的港区,原油进口量超过全国进口总量的1/9,9个货种吞吐量过千万吨,是全国重要的能源和大宗原材料中转基地及粮食进口口岸。

并且,日照港还实现了“从卸船到装车”“从卸车到装船”全流程自动化贯通,多设备“一键启动”,全员劳动生产率提高3倍;依托“5G+数字中台+AI”,研发轻量化算力平台,打造4D时空智慧堆场,实现全场景可视化“毫秒级”定位管控,生产调度决策“毫秒级”响应……

对日照而言,传统产业特别是临港产业是其经济发展的基石。作为国家布局的沿海先进钢铁制造基地,这里产能集中度位居全国第四,山钢日照公司和日照钢铁两大龙头企业在

这里扎根,生产的高强钢、集装箱板和油罐钢的市场占有量均位居全国首位,而0.01毫米厚度的“手撕钢”更是打破了国际垄断。同时,作为国家原油进口的重要口岸,中国每进口10吨原油就有1吨从日照上岸,通过6条原油长输管线直通港口,为全国沿海港口中最长的原油输送网络。

随着港口的吞吐量持续攀升,港口能级大幅跃升、智慧绿色全面提升,港口和板块贡献持续上升。日照正进一步强化港口“龙头”作用,全力服务和推动港口能级、集疏运能力提升,加快推动日照港向贸易港、金融港、物流港、枢纽港、产业港转型发展。

数据显示,日照临港产业产值占据了规模以上工业总产值、利润和利税的85%以上,成为地方经济发展的重要支柱。

俯瞰日照,清晰地看到退港还海、东煤南

移、北集南散、北客南货等转型升级工程让港口与城市的布局更加优化。一系列的生态修复工程,不仅将昔日荒废的虾池、烂泥滩改造为一条功能复合、活力多元的阳光海岸绿道;曾经的“黑煤场”,也摇身一变成为海滨旅游的新亮点。

以港口为核心战略资源,加快港产城融合重点项目实施落地,统筹推进传统产业焕新、新兴产业培育,为推动更多港口“流量”变成产业“增量”提供无限可能。日照正立足更大平台,聚合更多资源,服务带动城市发展的能力不断提升。



### 抓牢机遇 在高质量发展上持续深耕

绝佳的发展机遇,恰逢其时。2024年5月22日,习近平总书记山东考察第一站就来到日照港。他指出,日照港是改革开放后新建的港口,近年来推进科技创新,将传统港口改造升级为现代化港口,不仅货物吞吐量跻身全国前列,还积累了通过传统产业改造升级发展新质生产力的经验,值得肯定。

2024年12月12日,《山东省人民政府关于支持日照市港产城高质量融合发展的意见》出台,支持日照港坚定不移扛牢“走在前、挑大梁”的使命担当,以进一步全面深化改革为动力,依托日照“一带一路”新亚欧大陆桥经济走廊主要节点城市、中西部地区重要出海口等战略位势,坚持

一体谋划、一体打造、一体培育,推动港口、产业、城市整体布局、深度融合、相互赋能,扎实做好强港、兴产、活城大文章。

春意打头,正当奋进。如何在这千载难逢的发展机遇面前确保“新样板”的打造,让探索创新再上新台阶?

随后,日照市从4个方面,对3项主要任务、15项细分任务、79个具体事项逐一细化量化,形成了省支持意见的具体落实方案。

一张新的蓝图,徐徐展开。

日照市委、市政府高度重视,坚定扛牢“走在前、挑大梁”的使命担当,以进一步全面深化改革为动力,依托日照“一带一路”新亚欧大陆桥经济走廊主要节点城市、中西部地区重要出海口等战略位势,坚持

济走廊主要节点城市、中西部地区重要出海口等战略位势,坚持一体谋划、一体打造、一体培育,推动港口、产业、城市整体布局、深度融合、相互赋能,扎实做好强港、兴产、活城大文章。

如今,日照港已成为全国唯一拥有两条千公里铁路直通港区的港口,瓦日、新菏兖日两条铁路大动脉贯通东西、重来重回,服务晋陕豫等沿黄流域200余家煤炭、钢铁企业。

同时,日照港放大“海铁联运”优势,大力推进“散改集”作业,开展煤焦类海铁联运“一箱到

底”业务,为客户节约物流时间和运输成本。

不仅如此,市委、市政府高度重视港产城融

源、最重要的发展平台、最靓丽的城市名片,不断促进港产城深度融合。谋划推进转型升级工程、大宗商品储运基地等重大项目;多次带领港口“南征北战”“内拓外联”,促成一批重大合作项目落地。发改、交通、自规、行政审批等部门靠前帮办,助力日照港获批新建泊位12个;口岸办、海关、海事、边检等单位倾力指导,帮助对外启用泊位19个;交通、海事、港航公安、海洋发展、海警、引航等部门克服困难,帮助清理海域84.7万余亩;科技、财政、生态环境等部门积极主动,帮助港口申请上级补贴;各区域秉持“有解思维”,与日照港深化合作、破解难题,取得丰硕成果。



### 凝聚合力 于“强港、兴产、活城”处并进

一个历史节点,开启了日照凭港而立、依港而兴、聚港而荣的时代新篇章:从单一港口发展到配套产业林立,港口区位优势叠加,交通深入腹地,城市框架和内涵都有着天翻地覆的变化。

一次新的机遇,将日照又一次推向“排头兵”的位置,立足新时代,日照赋予港口“最核心的战略资源”这一概念,既是日照对港口“龙头”作用的精准定位,更是对全力推进港产城融合深入行进的期待与希冀。

“2025年是贯彻落实省政府支持意见的开局之年,也是日照市‘项目提升年’。日照港将以项目为牵引,主动担当、积极作为,按节点推进36个港产城融合项目和11个协同事项,力争完成投资72亿元。”在市委常委扩大会议上,日照港

股份有限公司董事长张江南发言,作为“核心”,日照港将贯彻“港城共生其长、港城共谋共创、港城共担共享、港城共荣共兴”的思路,以“立

得住、育得好、叫得响”为特点,培育港产城高质量融合的示范样板。

日照港将与其他单位、各区县、功能区港城抱团共同推进招商引资,共同挖掘岸线资源价值,共同打造供应链综合服务体系,共同推动科技创新,共同加强政策争引。

港产城一体化的过程中,也与“五共融合”不谋而合,即坚持项目共抓、设施共建、产业共育、腹地共拓、生态共护一体推进。

同时,市发展改革委起草《山东省人民政府关于支持日照市港产城高质量融合发展的意见》,就加快建设一流海洋港口、着力构建现代临港产业体系、持续提升城市融合发展能级三个部分,制订细分任务、具体事项以及落实措施,措施扎实、重点明确、目标清晰,为港产城高质量融合发展明确了前进方向。

重点项目是港产城高质量融合发展“硬抓手”。2025年度港产城高质量融合发展重点项目、重大事项情况中,有36

个港产城高质量融合发展重点项目、11个港城协同推进重大项目,推动《山东省人民政府关于支持日照市港产城高质量融合发展的意见》落地见效,助力全市做好“强港、兴产、活城”三篇文章。

港口物流是连接港口、产业和城市的纽带。2025年,山东港口物流集团将以重点项目为牵引,助力日照市港产城融合发展。通过升级既有项目、攻坚难点项目、开发潜力项目,全力打造日照口岸现代物流发展新的“增长极”。

作为山东港口一体化改革以来组建的全新板块,山东港口贸易集团与日照港集团深入落实好本次会议精神,进一步完善重点项目清单和事项清单,

健全推进工作机制,定期现场调研、定期调度推进,及时掌握项目事项进展一手资料,第一时间协调解决推进中遇到的困难问题,确保各项工作有序落地见效,推动更多港口“流量”变“增量”,服务全市经济社会高质量发展。

港产城高质量融合发展是一项系统而长期的工程,是实现日照市经济社会跨越式发展的重大战略。通过驻港服务专班和市直各有关部门单位靠前一步,主动加强服务,各区县、功能区主动融入、深化合作对接,双向奔赴、互促互融,终将携手共创新港产城高质量融合发展新辉煌。

日照日报全媒体记者 刘江雪

